



■黄小红 文/图

近日,古山小学的小记者开展了一场激动人心的“非遗知识竞赛”,比赛之前大家准备好资料,摩拳擦掌,信心十足。让我们一起来看看小记者们带来的比赛心得吧。

知识竞赛

小记者 杨玉慧

这是一次非比寻常的知识竞赛,是有关非物质文化遗产的知识竞赛,到达战场时,每个人的脸上都挂满期待,有的人想早点开始,早点结束,一些人却不想开始,因为她们在看资料,真是临时抱佛脚啊!

此时的我紧张得如热锅上的蚂蚁,想快点开始,因为在来之前看了一遍怕忘记了内容。可听到校长说考完还要留十分钟来抢答,唉,我彻底崩溃了,我的记忆是坚持不了这么久的。“没关系,我尽力了就行。”我的心里想着,一边鼓励着自己:加油,能行的,为了能取得好成绩拼一次。

考试开始了,看到最后的填空题我完全傻眼了,只会几个空而已,可是看到选择题时,哈,全都会。

抢答时刻开始,回答几个选项加几分,听到第四题“晋江的名牌运动鞋有哪些”,“有,安踏和红星还有……”就在我快想到时,一个熟悉的声音响了起来,“安踏”,我的同桌小轩回答出来了,唉,没抢到,没关系下一题继续努力。这题怎么那么耳熟?原来是考月份的,我迅速举起手来,可老师没看清,只能重来了,虽然重来,但我也不甘示弱,第一个把手举了起来,我回答出了正确答案“二十三日”。耶,我回答对了,加了一分。最后一道我也会,可是举手速度不够快,没被叫到。站起来回答问题的是一名女同学,她把正确答案安海说成了安西,答案错误,比赛结束了。

惊心动魄的一个下午,终于过去了。

非遗文化我先行



竞赛有感

小记者 陈子轩 指导老师 李美智

今天,我参加了鼓山书苑举办的“非遗文化知识竞赛”。它让我学到了许多“新鲜”的知识。

比赛之前,老师先提供了些相关资料让我们去阅读了解。我从中知道了:晋江的一些知名运动品牌(如安踏)、泉州的风味美食(如润饼菜、土笋冻)、民族英雄郑成功的故乡(石井)、还有普通话词语用闽南语说出来很有意思……在复习资料的同时,我深深地感受到了闽南历史文化源远流长。

晚上,获奖名单出来了。我虽然只获得了三等奖,但我毫不气馁。我暗暗下定决心,从现在开始,要更加认真地学习更多,因为“学无止境”,加油!

家乡文化

小记者 王凯 指导老师 李美智

今天小记者又有活动啦,那就是参加非遗文化知识竞赛,拿到卷子我发现题目大部分是日常就知道的,不过有些题从来没有见过,还好有足够的空间让我思考,选择题写完之后来到我最害怕的填空题,有一题问“有哪些是泉州特色小吃”,我记得我看过去可就

是想不起来了。40分钟过得很快,马上就到了最激动的抢答环节,校长说出了题目,我想着应该有很多人举手抢答,实际上竟鸦雀无声,这题我好像有印象可始终不敢举手,一个同学站了起来他回答对了。接着下一题我心中有两个答案,但因为不确定就把手

小记者感言

◆原本以为这次非遗竞赛考得不怎么理想,成绩发布后我震惊了。没想到竟然获得三等奖,也是意料之外呀。

——小记者 洪艳琳
◆在这次“非物质文化遗产”知识竞赛中获奖,我很开心,也很感动。比赛的前几天为了检验和提高自己的水平,我邀请妈妈和我一起边学习边讲解,在学习过程中我逐渐对非遗文化产生了浓厚的兴趣,通过这次活动不仅丰富了我的课余生活,也让我在活动中学习到传统文化知识。

——小记者 郑鑫霖
◆我们开展了非遗知识竞赛,不知道,一做吓一跳,我发现对自己对历史的了解是真的少,我所看到非遗的知识只是冰山一角。非物质文化遗产向我们诉说中国历史,她是我

国的文化瑰宝,她虽无形但珍藏在每个中国人的记忆当中,我们有义务保护好传承好她,我们历史上熠熠发光的瑰宝——非物质文化遗产。

——小记者 洪铭洋



▲小记者认真答题中。

◀小记者合影。

举得很低。还有一题我确定了答案,手举老高可惜没有叫到我就公布了答案,有时一定要坚决啊。

我抱着拿安慰奖的心态回了家,在吃饭的时候,妈妈突然说我获奖了,我不信,看了公布出来的获奖单,我自己都有点不信,竟然获奖了。



提问环节大家积极参与。

国的文化瑰宝,她虽无形但珍藏在每个中国人的记忆当中,我们有义务保护好传承好她,我们历史上熠熠发光的瑰宝——非物质文化遗产。

——小记者 洪铭洋

□小记者优秀习作选登

放风筝

第二小学 魏心晨 指导老师 陈水珍

星期日早上,阳光明媚,小海和小东约好去公园放风筝。

公园里来放风筝的人可真不少,各式各样的风筝,在空中飘来飘去。有的人拿着金鱼样子的风筝,两只眼睛突出来,火红的鳞片在阳光照耀下闪闪发光,别提有多漂亮;有的人拿着老鹰样子的风筝,尖尖的嘴巴,锋利的爪子,尖锐的牙齿,别提有多吓人了……小海和小东的风筝是一只花燕子,尖尖的小嘴,绿色的翅膀,剪刀似的尾巴,真有趣!

小海拿着风筝线轮,使劲往前跑。小东拿着风筝使劲往上一抛,“哗——”风筝飘了起来。小海带着风筝跑来跑去,风筝就像燕子在空中随风飘舞。一阵风吹来,花燕子飞得更快、更高了。又过了一会,花燕子居然在空中耍起了杂技表演,它一会翻过来,一会翻过去,小海和小东看得哈哈大笑,开心极了。

不知不觉,已是中午时刻,小海和小东才依依不舍地回家。

第一次出黑板报

康美中心小学 沈楠 指导老师 苏清云

我好激动啊!今天早上,老师第一次让我出黑板报,而且,还安排了几个小伙伴帮我。

我们一起想好了主题,选好内容,安排了版面,接着分工:我和傅诗晗还有承伟负责画画,歆雅和宇昕负责写字。

几个小伙伴画的画写的写,忙开了。大家都想为班级争光,尽量做得好一点。一看见不满意就擦掉重来。就这样画面擦擦,写写擦擦……半天过去了,我们才完成了一半。

看着稀稀拉拉的黑板报,我有点儿泄气。我想,看来,出黑板报可不像原来想的那么容易呀!老师见了,笑了笑,摸着我的头说:“沈楠,你们得加油啊!”我有点儿不好意思地笑了。回头一看小伙伴,个个像个小泥猴;手上、脖子上、额头上、鼻子上,红一块白一块,蓝一块黄一块……大家你看看我,我看看你,都笑翻了。

下午,我们早早来到班级。有了早上的经验,我们不再乱了。我们还找了几个帮手做我们的眼睛。“歪了歪了!”“小了小了!”“往左点!”我们不用再一会儿爬上一会儿爬下,快多了!就这样,又忙活一个下午,总算完成了任务。

啊,这一天多有意思呀!老师明天来了,一定夸我们画得好写得棒!她一定会说:“沈楠,你们真是好样的!为你们点个赞!”

品尝葡萄

南安第一实验小学 谢铭宇 指导老师 陈玉琳

前天,妈妈买来了几串紫莹莹的葡萄,我迫不及待地想尝一尝。

这些葡萄可爱极了。远看,一颗颗身穿紫衣服的葡萄挤挤挨挨的,像一颗颗珍珠,又像一只只圆溜溜的小眼睛。它的皮抹过油似的,光滑极了,紫里透着光。近看,就会发现顶端有果蒂,把它们串起来,成了形影不离的好朋友。

我轻轻剥开皮,便露出了淡绿色的果肉,水灵灵的,水分充足。闻一下,一股淡淡的香味渗入鼻子。舔了一口,酸酸的,感觉舌尖的味蕾都活跃了起来。咬一小口,酸中带点甜,甜味慢慢地在牙齿间散开,再咬一大口,口里甜滋滋的,最后把整个葡萄含在嘴,嘴里都是冰凉的水汁,嚼一嚼甜汁漫了出来,顺着喉咙流到胃里,一种家乡的味道让我十分满足。

我喜欢吃葡萄,因为葡萄颜色清亮多样,甜里面有酸,酸里面有甜,还含有丰富的维生素。

学打乒乓球

南安第一实验小学 黄玄同 指导老师 刘文丽

长假期间为了丰富生活,更为了强身健体,妈妈提议带我去学打乒乓球,我欣然应允。

第一次到乒乓球馆,一张张四四方方的绿色球桌映入我的眼帘,好几个小朋友围着球桌奋力“拼杀”,掌声、欢呼声时而响起,我迫不及待地想加入他们的队伍。

教练似乎看出了我的心思,笑着说:“不急不急,你刚学,得从头来,从练球开始。”她先给了我一个球拍,教我握拍方法,我按照她的交代认真地做了起来。大拇指放在球拍上面,其他四指放在下面,左脚往前,右脚往后,身体微微向前倾。接着她拿出一小筐乒乓球,准备一个一个扔给我,让我用球拍接球。我拿好球拍,站好姿势,目不转睛地盯着老师手中的球,随时准备应对挑战。球一个个地扔过来了,原本以为眼疾手快的我一定能一个个拍回去的,出乎意料的是有时明明对准球的方向拍了,球却像个精灵鬼,神不知鬼不觉地躲过了我的球拍;有时接住一个就来不及接下一个了,看得我眼花缭乱……一场下来,没接到的球竟然有十多个,远远超过接到的球。我不禁有点垂头丧气的,教练安慰我,说:“万事开头难,你才刚开始练习,没接到是正常的,只要你认真努力地练习,一定可以打得很好的。”

后来我每次练习都全力以赴,渐渐地我打起乒乓球来终于比较得心应手了。这个假期,我也算有了大收获。



■陈丽红 文/图

水是生命之源,我们每天都要使用,那生活废水流到哪里了?污水要经过多少个环节处理才能排放到河里?带着这些疑问,近日,第一实验小学和仓巷中心小学21名小记者走进爱思环保西翼污水处理厂,实地参观污水处理工艺流程,了解如何运用高新技术将污水再利用,给小记者上了一堂生动的环保课。

污水是怎么变成清水的呢?工作人员带领小记者们先后参观了粗格栅、沉沙池、氧化沟、二沉池、消毒池等,小记者们亲眼见证了生活污水经过层层处理最终变成清水的过程。所有的污水经过处理后最终变成符合国家标准的可排放水,才能排入河里。小记者们听得认真、记得仔细。当看到浑浊难闻的污水被“洗干净”最终变成清水时,小记者们啧啧称奇,“臭烘烘的污水进厂,通过几道复杂工序处理,不仅能变清澈,还能循环利用,真是太不可思议了!”小记者们有感而发。

到了采访环节,小记者们针对污水来源、污水处理、水的循环利用、这些污水如何收集等众多疑问寻求解答,工作人员一一进行详细解答。



了解污水处理的第一道工序。

见证污水“再生记”



见证污水再生记

第一实验小学 谢俊松
指导老师 徐婷婷 黄燕真

今天轮到太阳公公值班,他一脸坏笑地看着地上快被烧焦的人们,而好心的凤爷爷时不时送来点风,给人类救急。就在这个炎热的下午,我们海丝商报的小记者团来到了爱思环保西翼污水处理厂,见证“变废为宝”的奇迹。

预备热身之后,我们顶着烈日,在工作人员和老师的带领下,冲上了高台,来到污水进水处。未经处理的污水十分浑浊,上面漂着各式各样的杂物,臭不堪闻,许多同学都忍不住捂住了鼻子。根据工作人员介绍,这个处理厂主要收集处理仓巷镇区、水暖产业园和英都镇区范围内的污水。

接下来,我们依次参观污水处理的全过程。污水处理的第一个步骤是预处理,先用粗格栅、细格栅等设备过滤,去除水中的树枝、矿泉水瓶、纸巾等大件杂物。经过预处理的污水进入

厌氧区,加入一些化学物质,使CDO达标,水中杂质明显减少,但是气味仍然十分难闻。紧接着,污水进入好氧区,进一步去除水中微小的污染杂质,污水的颜色由乌黑变成了黄色,臭味也减少不少。经过上述步骤处理后,污水进入二沉池,把污水分离成较好的水和较差的水。较好的水已经变得十分清澈,进入紫外消毒池消毒,然后检测指标,指标达标后注入西溪中。而较差的水则需混入经预处理的污水进行重新处理。

天渐渐转阴,豆大的雨珠落了下来,我们如闪电般奔入大楼的会议室,开始提问环节。各种各样形形色色的问题被“抛”向工作人员,“这里的污水包括哪些种类?”“污水从进厂到出厂需要多久?”“这个污水处理厂主要处理生活污水?”……工作人员不厌其烦地一一回答。

天渐渐放晴,我们满载而归。生命只有一次,但高新技术让污水有了第二次生命,这第二次生命来之不易,历尽千辛万苦的,我们一定要珍惜水资源,保护环境。

今天,我们去一个污水处理厂采访。很多人都好奇这个问题:污水是怎么处理?处理完的水,能喝吗?我知道你肯定也很好奇,那就一起来了解一下吧。

污水处理厂的工作人员解释:“我们会先将垃圾捞起来,在沉沙池里静置,接着氧化,二次沉沙,消毒。这些步骤下来只能达到可排放水的标准,还达不到饮用水的标准,所以不能喝,喝的水需要经过自来水工厂加工才能喝。”

开始参观了,净化污水第一步骤是处理垃圾,将垃圾打捞起来分类;第二步,将泥土变成砖运输到砖厂;最后将所有水清理干净,运到消毒池消毒后才排到西溪。

回到家里,我暗下决心,要节约用水,不污染水源。